

Секретно

экз. № /

аб-3.

С П Р А В К А

О состоянии профилактической ра-  
боты в Кеданинском РО КГБ при СМ  
Литовской ССР

В порядке подготовки вопроса на Коллегию Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР с 5 по 8 августа 1974 года проведено ознакомление с состоянием профилактической работы в Кеданинском РО КГБ за 1973 и первую половину 1974 года.

Проверка имеющихся материалов показывает, что оперативный состав работделения контрразведывательную работу по предупреждению и пресечению антисоветских и националистических проявлений организует в основном правильно, руководствуясь приказами КГБ при СМ СССР и решениями Коллегии Комитета республики, а также учитывая изменения в оперативной обстановке, выразившиеся в распространении на территории района антисоветских листовок и учреждении идеологически вредных надписей, имевших место в 1973 и 1974 годах.

За указанное время работделением подготовлено и проведено 12 профилактических мероприятий на 14 человек, из которых 9 за антисоветские и националистические высказывания и 3 связи от английских специалистов.

В 1973 году проведено профилактик - 4

В 1974 г. - 8 .Из них: беседа оперативного работника с профилактируемым от имени органов КГБ - 10 и через партийные и комсомольские органы - 2.

Все мероприятия проведены на основании агентурных материалов, полученных в работделений или же поступившей информации из других органов КГБ.

Лица, в отношении которых была применена профилактика по своему развитию и занимаемому положению не являются врагами советской власти. Протупки или совершились в основном по причине прослушивания зарубежных радиопередач, материальной не-

удовлетворенностью, отдельных недостатков в воспитании и другим причинам личного характера.

Данных о том, чтобы профилактируемые объекты повторно допускали идеологически вредные проявления в отделение не поступало.

Из рассмотренных профилактических мероприятий случаев нарушения социалистической законности или ущемления законных прав и интересов советских граждан не отмечалось.

Отдельные профилактические мероприятия проведены квалифицированно и имели положительное воздействие на объектов.

В 1973 году работделением было заведено дело оперативной проверки на автомеханика научно-исследовательского института мелиорации Ляуданскаса Владаса, 1929 года рождения, который допускал антисоветские высказывания и другие нездоровые суждения. После получения санкции руководства Комитета республики Ляуданскас был вызван в здание КГБ и профилактирован. Вначале он отрицал свою вину, но потом рассказал о своем неправильном поведении, написал по этому вопросу объяснение и заявил, что больше подобных суждений допускать не будет.

В течение шести месяцев за ним велось наблюдение, антисоветских и других вредных высказываний с его стороны не фиксировалось.

В таком же плане проведена профилактика в отношении другого объекта дела оперативной проверки Валявичуса Ромаса, 1949 года рождения.

В процессе контрразведывательной работы по выявлению лиц, причастных к организованной антисоветской деятельности, а также авторов и распространителей листовок и надписей, имевших место в разное время в районе, работделением получены и проверяются заслуживающие внимания материалы, по которым необходимы предупредительно-профилактические меры.

По делу оперативной проверки проходит учительница Сирвильской средней школы Радзявиште Янина Ионе, 1945 года рождения, которая будучи националистически настроена предпринимала попытки к изготовлению и распространению листовок националистического характера. В настоящее время поддерживает

связь с объектом оперативной разработки "Коллекционером", получает от него идеологически вредную литературу. Получена санкция на профилактику Рудзявичте и возможное ее дальнейшее использование по делу "Коллекционера".

Заслуживает серьезного оперативного внимания материалы на Риндокаса Томаса Клеменса, 1958 года рождения, который в июле 1972 года вместе с Количюсом Кестутисом, 1957 г. рождения на стене общежития Вайнутской средней школы Шилутского района ученил надпись "Свободу Литве". Оба были разоблачены и профилактированы. Прибыв на жительство в Кедайнский район Риндокас продолжает вести себя враждебно и подозревается в учинении такой же надписи на одном из перекрестков дорог в Кедайнском районе. Кроме того он якобы связан с какой-то организацией.

Мероприятия по проверке Риндокаса целесообразно вести с использованием агентурных и других возможностей Шилутского РО КГБ.

По данным агента "Усов" проверяются рабочие завода металлоконструкций Лейавичюс Антанас Косте, 1931 года рождения, Красильникас Ионас Феликс, 1914 года рождения. (оба в прошлом судимы за антисоветские преступления) и Тучинокас Вацловас Даво, 1918 года рождения, которые в присутствии других рабочих допускают антисоветские высказывания и различные клеветнические измышления о коммунистах и другие идеологически вредные разговоры. Когда чилийская военная хунта начала репрессии и убийство коммунистов они радовались и говорили, что так будет везде.

В отношении указанных лиц необходимо собрать материалы об их враждебных высказываниях и подготовить профилактику через заводскую общественность.

Вместе с тем в профилактической работе райотделения имеются существенные недостатки и улучшения.

Основным из них является то, что оперативный состав не придает должного внимания профилактике, как основному виду

оперативной деятельности органов КГБ и не оценивает ее как конечный результат контрразведывательной работы. Отдельные профилактические мероприятия неоправданно затягиваются и документально не оформляются.

В августе 1973 года из Мажейского РО КГБ поступили материалы на жительницу дер. Валиновас, Кедайнского р-на Волдаеву Левите, которая будучи в городе Новые Акмяне, на воротах цементного завода учинила надпись: "г. Каунас, Ромас Ка-ланта, 1972 г. 05.13."

В том же месяце Волдаева была профилактирована, признала свое участие в совершении надписи и собственноручно написала об этом подробное объяснение. Однако бывш. оперуполномоченный Кедайнского РО КГБ ст.л-нт Шаулис документы о проведенной профилактике не оформил, на учет в 10 отделе Волдаеву не поставил и подшил материалы к личному делу.

В марте 1974 года профилактированы рабочие промышленных предприятий:

Селезневас Владас, Юнчис Римантас и Радикас Витаутас, которые находясь в ресторане, поднимали тост за Сметону и "Свободную Литву".

Вместо того, чтобы на всех троих составить заключение, как на групповую профилактику, оперативный работник направил справки только на Селезневаса и Юнчиса и то несвоевременно (на Юнчиса в мае, а на Селезневаса в июле 1974 года). На Радикаса справка не составлялась вовсе. Еще две профилактики (Павилаускас и Томас), проведенные в 1974 году не оформлены и на учет в 10 отделе не взяты.

Это объясняется тем, что оперативный состав при оформлении профилактических мероприятий не всегда руководствуется приказом КГБ при СМ СССР № 0280, который предусматривает порядок документации профилактируемых объектов.

Мало проводится профилактических мероприятий на собраниях партийных, комсомольских, профсоюзных организаций или коллективов трудящихся.

Большинство профилактик в райотделении проведено с выездом профилактируемых в органы КГБ.

Практика показывает, что вызов профилактируемых в органы КГБ является достаточно эффективной формой профилактики и в основном себя оправдывает. Однако при всем положительном значении вызова профилактируемого в органы КГБ для беседы с ним оперативного работника не следует забывать, что сила общественного воздействия на лиц, совершающих политически вредные поступки является более эффективной и служит дальнейшим расширением и укреплением связи чекистских органов с трудящимися. Этую важную сторону профилактической работы оперативный состав учитывает не полностью.

При оформлении профилактических мероприятий в отдельных документах не отражаются данные о поведении объекта после профилактики и не организуется агентурное наблюдение за лицами, ранее профилактированными другими органами КГБ и прибывшими на жительство в Кедайинский район.

В ноябре 1973 года в НИИ земледелия поступила работать Драгухите Валерия Антано, 1954 года рождения, которая во время учёбы в Бабальникском сельхозтехникуме принимала участие в распространении стихотворений антисоветского содержания и в июле того же года Биржайским РО КГБ была профилактирована. Необходимость наблюдения за Драгухите вызывается тем, что в районе Дотнува имели место антисоветские проявления.

Указанные недостатки и улучшения в контрразведывательной работе работников по выявлению и предупреждению антисоветских и других враждебных проявлений объясняются тем, что оперативный состав еще недостаточно сосредотачивает внимание на главных участках работы и в первую очередь на установление авторов и распространителей антисоветских листовок и националистических надписей, распыляет свои силы и слабо использует возможности других органов КГБ республики.

Начальник отделения лейтенант Лесникас В.И. в силу своей загруженности (имеет на связи 13 агентов и в производстве дело оперативной разработки) ослабил контроль за работой оперативного состава и недостаточно предъявляет требовательности при оформлении документов о проведенных профилактиках.

В целях устранения отмеченных недостатков в профилактической работе, а также выявление и предупреждение враждебных

проявлений оперативному составу отделения необходимо сосредоточить внимание на установление авторов и распространителей антисоветских листовок и националистических надписей, имевших место в разное время на территории района.

Вместе с тем активизировать проверку объектов, подозреваемых в организованной антисоветской деятельности и особенно главного инженера завода электроаппаратуры Чирлиса Альгирдаса Прано, 1928 года рождения, который в 1945 году был осужден за участие в националистическом подполье, в заключении и спецпоселении находился до 1958 года.

По полученным агентурным данным Чирлис в настоящее время враждебно настроен к существующему строю, предлагал агенту почитать имеющуюся у него антисоветскую литературу. Он постоянно слушает заграничные радиопередачи, разделяет взгляды Сахарова и Солженицына. В начале 1974 года знакомый объекта - Шюлиса Антанаас принес агенту несколько пакетов с произведениями "Самиздата", которые, по мнению агента, он мог получить у Чирлиса. Вокруг Чирлиса и Шюлиса группируются и другие их связи, ранее находившиеся в заключении.

По всем проведенным профилактическим мероприятиям своевременно и качественно оформлять документы и ставить на учет в IO отделе КГБ при СМ ЛССР, руководствуясь приказами КГБ СССР № 0177 и 0280.

Больше проводить профилактических мероприятий через общественность и печать, что положительно влияет на дальнейшее поведение профилактируемых и их связей.

Усилить агентурную работу в учреждениях и организациях, где позволяют возможности размножения идеологически вредной литературы и ее распространения.

Обратить внимание на бывшего корректора районной газеты Чепликайте, которая антисоветски настроена, ее отец ранее был судим за связь с вооруженными националистами, рекомендовал им осуществлять террористические акты не над низшим звеном партийных работников, а над руководителями республики.

Ориентировать Клайпедский ГО КГБ об имеющихся материалах на бывшую сотрудницу редакции районной газеты Лекутите

Ревю, которая в марте 1973 года приносила в редакцию стихотворение антисоветского содержания, которое получила от своих знакомых, слушавших "Голос Америки" и записавших это стихотворение. Кроме этого приносила в редакцию старые буржуазные книги, которые получила от своих родственников, ненавидящих коммунистов.

Лекутите эсперантиста, ведет обширную переписку с заграницей, подражает "хиппи" и поддерживает связь с лицами из этой категории, сожительствует с мужчиной, исключенным из партии. В 1974 году выехала на жительство в гор. Клайпеду.

Также установить местожительство врача Бандза Антанаса и ориентировать об имевшихся на него материалах антисоветской деятельности.

При организации контрразведывательной работы по раскрытию антисоветских проявлений активнее использовать агентурные возможности других органов КГБ (5 отдел КГБ ЛССР, Шилутский РО КГБ и др.) .

СТ.ИНСПЕКТОР ИНСПЕКЦИИ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ  
КГБ при СМ ЛССР майор

*качалов* П.МАЛАХОВ

СОГЛАСЕН: НАЧАЛЬНИК КЕДАИНСКОГО РО КГБ при СМ ЛССР  
подполковник

*В.Лесницкис*

№ 16/1756

"16" августа 1974 г.